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BÀI 25: ĐA THỨC MỘT BIẾN 
Thời gian thực hiện: (03 tiết)

I. Mục tiêu: Sau khi học xong bài này học sinh có khả năng:
1. Về kiến thức: 
- Nhận biết được đơn thức (một biến), hệ số và bậc của đơn thức.
- Nhận biết được đa thức (một biến) và các hạng tử của nó.
- Nhận biết được hệ số và bậc của các hạng tử trong một đa thức.
- Nhận biết được bậc, hệ số cao nhất, hệ số tự do của một đa thức.
- Nhận biết được nghiệm của một đa thức.
- Thu gọn được đa thức một biến.
- Sắp xếp đa thức một biến theo lũy thừa giảm hay tăng của biến.
2. Về năng lực: 
* Năng lực chung:
* Năng lực chung: 

- Năng lực tự học: HS tự hoàn thành được các nhiệm vụ học tập chuẩn bị ở nhà và tại lớp.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: HS phân công được nhiệm vụ trong nhóm, biết hỗ trợ nhau, trao đổi, thảo luận, thống nhất được ý kiến trong nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.

- Năng lực giải quyết vấn đề.

* Năng lực đặc thù:
- Năng lực giao tiếp toán học: HS phát biểu được thế nào là đơn thức một biến, hệ số và bậc của nó, nhận biết được đa thức một biến và các hạng tử của nó, nhận biết được hệ số và các bậc của các hạng tử, hệ số cao nhất, hệ số tự do, nghiệm của đa thức. Dùng ngôn ngữ, kí hiệu toán học chính xác: nghiệm của đa thức, giá trị đa thức tại 
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- Năng lực tư duy và lập luận toán học, năng lực mô hình hóa toán học: Thực hiện được các thao tác tư duy so sánh, phân tích, tổng hợp, khái quát hóa để thu gọn và sắp xếp được đa thức một biến, tính giá trị của một đa thức khi biết giá trị của biến. Chính xác trong tính giá trị của đa thức tại giá trị cho trước của biến, chính xác trong việc tìm và kết luận nghiệm của đa thức, bước đầu tập lập luận đa thức không có nghiệm.

- Năng lực giải quyết vấn đề: phát hiện các đơn thức cùng bậc từ đó tìm các thu gọn đa thức. Vận dụng kiến thức về nghiệm của đa thức để giải quyết các bài toán liên quan tới thức tế. 

3. Về phẩm chất: 
- Chăm chỉ: Thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập một cách tự giác, tích cực.

- Trung thực: Thật thà, thẳng thắn trong báo cáo kết quả hoạt động cá nhân và theo nhóm, trong đánh giá và tự đánh giá.
- Trách nhiệm: Hoàn thành đầy đủ, có chất lượng các nhiệm vụ học tập.

II. Thiết bị dạy học và học liệu 
1. Giáo viên: SGK, kế hoạch bài dạy, thước thẳng, bảng phụ hoặc máy chiếu.

2. Học sinh: SGK, thước thẳng, bảng nhóm. Ôn tập các kiến thức liên quan đơn thức một biến và đa thức một biến.

III. Tiến trình dạy học
Tiết 2
1. Hoạt động 1: Mở đầu (4 phút)

a) Mục tiêu: Tạo động cơ, hứng thú trong học tập để vừa ôn lại đơn vị kiến thức đã học, vừa tạo tình huống có vấn đề để tiếp cận kiến thức mới.
b) Nội dung: HS chơi trò chơi “GIÚP ONG VỀ TỔ”
Câu 1: Bậc và hệ số của đơn thức 
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Câu 2: Tính: 
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Câu 3: Tính: 
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Câu 4: Đa thức  
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có các hạng tử là:
A.
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Câu 5: Đa thức  
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có các hạng tử là:
A.
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c) Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh:
Câu 1: A 
Câu 2: D
Câu 3: B

Câu 4: C
Câu 5: D
d) Tổ chức thực hiện:
- Học sinh đứng tại chỗ trả lời nhanh trong 15 giây. Học sinh nào chưa trả lời đúng thì dành quyền cho học sinh khác (gọi tối đa không quá 2 học sinh/ câu)

Đặt vấn đề: Qua trò chơi "GIÚP ONG VỀ TỔ" chúng ta đã nhắc lại một lần nữa các kiên thức trọng tâm đã được học trong tiết học trước. Chúng ta cùng nhìn lại câu 4 và 5 trong phầ trò chơi này và trả lời câu hỏi sau: Trong hai đa thức 
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 và 
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, đa thức nào có hai đơn thức cùng bậc? đa thức nào không có hai đơn thức cùng bậc?
- Đa thức 
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 không có hai đơn thức nào cùng bậc gọi là đa thức một biến thu gọn, và nó được sắp xếp theo luỹ thừa từ cao xuống thấp. Để tìm hiểu về các vấn đề này chúng ta cùng nghiên cứu bài học hôm nay.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức (32 phút)

Hoạt động 2.1: Đa thức một biến thu gọn (15 phút)
a) Mục tiêu: 
- HS nhận biết đa thức thu gọn.
- HS có thể thu gọn được một đa thức (và nhận biết được dạng thu gọn của đa thức đó).
- Tạo dựng và rèn kĩ năng thu gọn đa thức.

b) Nội dung: 

- HS hoạt động cá nhân, đọc – nghe – hiểu.

- HS làm VD2, luyện tập 3.

c) Sản phẩm: 

- Định nghĩa đa thức một biến thu gọn

- Lời giải ví dụ 2, luyện tập 3

d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV - HS
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ 1
- Quay trở lại trò chơi "GIÚP ONG VỀ TỔ" Chúng ta cùng nhìn lại câu 4 và 5 trong phần trò chơi này và trả lời câu hỏi: 
- GV yêu cầu HS hoạt động cá nhân trả lời câu hỏi (tham khảo phần "đọc hiểu – nghe hiểu")

- GV chiếu hai đa thức: 
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Gv đặt câu hỏi: Trong đa thức 
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 có hai đơn thức nào cùng bậc không? Trong đa thức 
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 có hai đơn thức nào cùng bậc không?
- GV giới thiệu: Đa thức 
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 không có hai đơn thức nào cùng bậc gọi là đa thức thu gọn.
- Gv đặt câu hỏi: Thế nào là đa thức một biến thu gọn?
* HS thực hiện nhiệm vụ 1
- HS hoạt động cá nhân quan sát và nêu nhận xét về các đơn thức cùng bậc trong 
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 , trong 
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 và trả lời câu hỏi của gv.

* Báo cáo, thảo luận
- HS đứng tại chỗ trả lời.

* Kết luận, nhận định 1
- Trong đa thức A có hai đơn thức cùng bậc.

- Trong đa thức B không có hai đơn thức nào cùng bậc.

- GV chốt lại định nghĩa: Đa thức không chứa hai đơn thức nào cùng bậc là các đa thức thu gọn.

Gv đưa thêm câu hỏi củng cố: Tìm đa thức thu gọn trong các đa thức sau
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	3. Đa thức một biến thu gọn

a) Định nghĩa
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: 

Đa thức chưa thu gọn
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: 

Đa thức thu gọn

ĐN:
Đa thức không chứa hai đơn thức nào cùng bậc là các đa thức thu gọn.

- Đa thức thu gọn là
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Vì không có hai đơn thức nào cùng bậc

- Các đa thức 
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 không là đa thức thu gọn vì có chứa hai đơn thức cùng bậc trở lên



	 * GV giao nhiệm vụ 2
- GV chiếu nội dung ví dụ 2:

- HS đọc ví dụ và nêu yêu cầu của ví dụ 2.

- GV: Đa thức 
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 đã thu gọn chưa? Đa thức 
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 có 2 đơn thức nào cùng bậc? Muốn thu gọn đa thức ta phải làm gì?

- GV yêu cầu HS hoạt động cá nhân thực hiện VD2.

* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS hoạt động cá nhân trả lời câu hỏi của gv và thực hiện ví dụ 2 

* Báo cáo, thảo luận

- Một HS lên bảng trình bày, các hs khác làm vào vở.

- HS lớp nhận xét.

* Kết luận, nhận định

- Muốn thu gọn đa thức ta có thể thực hiện các phép tính cộng trừ các đơn thức cùng bậc trong đa thức
- GV chữa bài của HS và chuẩn kiến thức, đánh giá hoạt động của HS.

- GV: Ta được đa thức thu gọn 
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	b) Ví dụ 2

Thu gọn đa thức : 
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Giải
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	* GV giao nhiệm vụ 3
- GV chiếu nội dung luyện tập 3. Thu gọn đa thức: 
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- GV đặt câu hỏi: Đa thức 
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 có những đơn thức nào cùng bậc với nhau, hãy thu gọn đa thức 
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 bằng cách cộng trừ các đơn thức cùng bậc.
- GV yêu cầu HS thảo luận cặp đôi để làm luyện tập 3.

* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS hoạt động cặp đôi làm luyện tập 3 vào vở dưới sự quan sát của GV.

- HS chú ý làm bài.

* Báo cáo, thảo luận
- Đại diện cặp đôi báo cáo kết quả (trình bày bảng).

- Lớp nhận xét, bổ sung.

* Kết luận, nhận định

- GV đánh giá nhận xét, chuẩn hoá kết quả.

- GV có thể lấy kết quả 1 nhóm làm sai để nhấn mạnh nhắc nhở hs tránh sai lầm thường gặp (đưa các hạng tử vào trong ngoặc đằng trước có dấu trừ không đổi dấu).
	c) Luyện tập 3

Thu gọn đa thức: 
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Đặt vấn đề: (Trong luyện tập 3, GV lấy hai kết quả: 1 cặp đôi sẽ sắp xếp đa thức và 1 cặp đôi chưa sắp xếp). Để thuận lợi cho việc tính toán các đa thức một biến, người ta thường viết chúng dưới dạng thu gọn và sắp xếp các hạng tử của nó theo lũy thừa giảm của biến. Và ta chỉ xét các đa thức khác đa thức không.
Hoạt động 2.2: Sắp xếp đa thức một biến (17 phút)

a) Mục tiêu: 
- HS biết sắp xếp các hạng tử của đa thức thu gọn theo lũy thừa giảm dần của biến.
- Luyện kĩ năng thu gọn và sắp xếp đa thức.
b) Nội dung: 

- HS hoạt động cá nhân, đọc – nghe –  hiểu.

- Làm luyện tập 4

c) Sản phẩm: 

- Cách sắp xếp đa thức một biến theo luỹ thừa giảm dần.

- Lời giải luyện tập 4

d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV - HS
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ 1
- GV yêu cầu HS đọc hiểu.

- GV giảng sắp xếp đa thức theo lũy thừa giảm dần của biến giống như sách giáo khoa:

+ GV chiếu đa thức 
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 lên màn hình và đặt câu hỏi: Các hạng tử của 
[image: image86.wmf]P

 có được sắp xếp theo thứ tự nào không?

+ Để thuận tiện cho việc tính toán các đa thức một biến, ta thường viết chúng dưới dạng thu gọn và sắp xếp các hạng tử theo luỹ thừa giảm dần của biến.

+ Gv giới thiệu: Đa thức 
[image: image87.wmf]P

 được sắp xếp theo luỹ thừa giảm dần của biến: 
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+ GV đặt câu hỏi: Trong đa thức 
[image: image89.wmf]P

 khuyết luỹ thừa bậc mấy?

Sau đó giới thiệu cách viết đa thức 
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 khi cần thể hiện đầy đủ các luỹ thừa của biến.
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS hoạt động cá nhân đọc – nghe – hiểu

- Trả lời câu hỏi của gv

* Báo cáo, thảo luận
- HS đọc thông tin cho cả lớp cùng nghe

* Kết luận, nhận định
- GV giải thích ý nghĩa của việc sắp xếp đa thức.

- GV trình bày cách sắp xếp đa thức.

- GV giải thích cách viết đầy đủ một đa thức trong trường hợp khuyết một hạng tử.

Đặt vấn đề: Bây giờ chúng ta cùng luyện kĩ năng thu gọn và sắp xếp đa thức qua phần luyện tập 4 sau
	4. Sắp xếp đa thức một biến

a) Sắp xếp đa thức theo lũy thừa giảm dần của biến
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Đa thức 
[image: image92.wmf]P

 được sắp xếp theo luỹ thừa giảm dần của biến: 
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Khi cần ta cũng có thể viết:
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Ở đây, ta coi rằng hệ số của lũy thừa bậc 
[image: image95.wmf]3

 là 
[image: image96.wmf]0

.



	* GV giao nhiệm vụ 2
- GV chiếu nội dung luyện tập 4.

- Yêu cầu HS thực hiện cặp đôi thu gọn và sắp xếp mỗi đa thức theo lũy thừa giảm dần của biến

* HS thực hiện nhiệm vụ 2
- Các nhóm thực hiện.

* Báo cáo, thảo luận
- Các nhóm đại diện trình bày.

- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung.

* Kết luận, nhận định
- GV đánh giá kết quả hoạt động của HS về việc thu gọn và sắp xếp mỗi đa thức theo lũy thừa giảm dần của biến.

- GV chốt kiến thức: HS nghe và ghi nhớ.

- GV nêu chú ý ở sgk
	b) Luyện tập 4 
Thu gọn và sắp xếp mỗi đa thức theo lũy thừa giảm dần của biến

a) 
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b) 
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c)
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Chú ý: Người ta cũng có thể sắp xếp đa thức theo luỹ thừa tăng của biến.

Ví dụ: 
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Có thể sắp xếp như sau: 
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3. Hoạt động 3: Luyện tập (5 phút)

a) Mục tiêu: Rèn kĩ năng thu gọn đa thức một biến.
b) Nội dung: Làm bài tập 7.6a ở SGK trên phiếu học tập.

Thu gọn và sắp xếp đa thức trên theo luỹ thừa giảm dần của biến

	Đa thức
	Bài làm
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c) Sản phẩm: Lời giải bài tập 7.6a SGK 

d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV - HS
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ 
- GV phát phiếu học tập cho 4 nhóm. Yêu cầu HS hoàn thiện phiếu học tập.

-Hoạt động cá nhân 2 phút, sau đó hoàn thành bảng nhóm 3 phút.

* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS hoàn thiện phiếu theo nhóm.

* Báo cáo, thảo luận
- Đại diện 1 nhóm báo cáo kết quả.

- HS cả lớp nhận xét, bổ sung.

- Các nhóm còn lại chấm chéo kết quả trên phiếu.

* Kết luận, nhận định
- GV đánh giá và chuẩn kiến thức cho HS.
	Bài 7.6.a
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4. Hoạt động 4: Vận dụng (4 phút)

a) Mục tiêu: 

- Củng cố khái niệm quan trọng trong bài

b) Nội dung: Bài tập 7.8 (sgk).
c) Sản phẩm: Lời giải bài 7.8 SGK
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d) Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV - HS
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập
- HS thảo luận cặp đôi để làm bài 7.8 (sgk):

Người ta dùng hai máy bơm để bơm nước vào bể chứa nước. Máy thứ nhất bơm mỗi giờ được 
[image: image117.wmf]3

22m

 nước. Máy thứ hai bơm mỗi giờ được 
[image: image118.wmf]3

16m

 nước. Sau khi cả hai máy chạy trong 
[image: image119.wmf]x

 giờ, người ta tắt máy thứ nhất và để máy thứ hai thêm 
[image: image120.wmf]0,5

 giờ nữa thì đầy bể. Hãy viết đa thức (biến 
[image: image121.wmf]x

) biểu thị dung tích của bể (
[image: image122.wmf]3

m

), biết rằng trước khi bơm, trong bể có 
[image: image123.wmf]3
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 nước.

- GV đặt câu hỏi:

+ Trong 
[image: image124.wmf]x

 giờ máy thứ nhất bơm được bao nhiêu 
[image: image125.wmf]3

m

 nước?

+ Trong 
[image: image126.wmf]x

giờ máy thứ hai bơm được bao nhiêu 
[image: image127.wmf]3

m

 nước?

+ Trong 
[image: image128.wmf]0,5

 giờ máy thứ hai bơm được bao nhiêu 
[image: image129.wmf]3

m

 nước?

+ Trong bể có sẵn 
[image: image130.wmf]3

1,5m

. Vậy thể tích của bể là bao nhiêu 
[image: image131.wmf]3

m

 nước?

* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS hoạt động cặp đôi trả lời các câu hỏi của giáo viên và thực hiện nhiệm vụ.

* Báo cáo, thảo luận
- Đại diện báo cáo kết quả.

- HS lớp nhận xét, bổ sung.

- HS lớp hoàn thiện kết quả vào vở.

* Kết luận, nhận định
- GV đánh giá hoạt động của hs và chuẩn kết quả cho HS.
	d) Vận dụng

* Bài tập vận dụng (7.8 sgk)

Gọi V là dung tích của bể.
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( Hướng dẫn tự học ở nhà (1 phút)
- Xem lại bài tập đã học, các đơn vị kiến thức của bài.
- Làm bài tập 7.7a.( SGK-Tr30), 7.8 (SBT-Tr25)
- Soạn trước các hoạt động 1, 2, 3 mục 5.
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